







να τώρα άγνώστα πόλεμο στά σχέδια της αντίδράσεως, άπέτυχε.

Και τώρα μιά έρώτηση άπομένει: Ποιές προβλέψεις μπορούν να ύπάρξουν για τó αύριο;

Στις μέρες που ζούμε ή αντίδραση πάει δυναμώνοντας. Γιατί να τó κρύψουμε; Σήμερα είναι δυνατότερη από χτες και ίσως αύριο δυνατότερη από σήμερα. Στην πολιτική ζωή τó πράγμα είναι όλοράνερο. Νά που οι «φιλελεύθεροι» γύρισαν την πλάτη στην παιδεία, αυτό που σέ μιά Άλλη στιγμή της πολιτικής τους ένεργειας στάθηκαν πρωτοπόροι στην εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Η παιδεία που ήταν πάντα ένταλφος δευτερεύουσα φροντίδα των κομμάτων που εκυβέρνησαν ή κυβερνοῦν, δέν ενδιαφέρει σήμερα πιά αυτή σάν δευτερεύουσα, παρά μόνο σάν έδαφος συναλλαγής και κομματισμού. Τό σχολείο, ó δάσκαλος, τά προβλήματα της παιδείας δέν κοιτάζονται πιά παρά μέ τά ματογιαλία του κομματικού συμφέροντος, δέ σχετίζονται πιά μέ τά μορφωτικά συμφέροντα και δικαιώματα του λαού, αλλά μέ τά συμφέροντα των κομμάτων που ζητούν να τά εκπαιδευτικούς για ναύξήσουν τις κομματικές τους δυνατόεις. Καί δέ μένει παρά ή όργάνωση των δασκάλων, ή «Δ. Όμοσπονδία», για να φωνάζη τά δικαιώματα στα πνευματικά δγαθά που έχει ó λαός, ó λαός που πνίγεται στην άγραμματοσύνη, για να άπαιτήση ένα λαϊκό σχολείο, άνεχτό όχι τήν εποχή μας, και ένα δάσκαλο, που να μπορεί να ζήση ύποφερτά για να δώση στο σχολείο αυτό τήν ψυχή του.

Είναι βαριά τά καθήκοντα που οι περιστάσεις φόρτωσαν στην όργάνωση του δασκαλικού κλάδου, αλλά είναι βαθεία και ή συνειδηση της ευθύνης, που ó οργανωμένος κόσμος των δασκάλων αισθάνεται. Όταν οι πολιτικοί μεταχειρίζονται τήν παιδεία σά μέσο δημαγωγικό για τó ύπεληθόν κομματικό, ή βρίσκουν πως πολύ αναπτύχθηκε αυτή στην τόπο μας, άσύμμετρα προς τις δυνατόεις μας και ίσως πρέπει να περιοριστή, ή βρίσκουν άπροσάρμοστη στή θηη μας τήν αυτοδιοίκηση, ή χαρακτηρίζουν τήν πενιχρή οικονομική βελτίωση πούδωσε ή διαδύμηση, σπατάλη, ή ζήτησαν να κάμουν ύποπτη στή λαό κάθε πνευματική κίνηση, είναι καθήκον των οργανωμένων δασκάλων να ντυταχθούν στή δημαγωγία, να διαλαλήσουν τήν άνεπαρκεία της παιδείας μας, να προπαγανδίσουν κατά του άναλφαβητισμού, να υπερασπίσουν τήν ύπαλληλική τους χειραφέτηση, να άπαιτήσουν τó δικαίο για τήν παιδεία μερτίδιο από τά δημόσια έσοδα, να υπερασπίσουν τήν έλευθερία της συνειδήσεως τους και τήν έλευθερία της επιστημονικής έρευνας στο εκπαιδευτικό έδαφος, να ξυπνήσουν τή συνειδηση των εκπαιδευτικών του άναγκών στο λαό.....

Στόν τέτιο ρόλο της ή «Διδ. Όμοσπονδία» θα συναντήση πολλούς έχθρούς. Θα σταθούν άντίκρυ της και θα δοκιμάσουν να τήν κτυπήσουν όλοι εκείνοι που είτε τó λένε είτε τó κρύβουν δέν θέλουν να ύψωθη πνευματικά ó λαός.

Η αντίδραση θα συνεχισή τó έργο της. Οι συνειδητοί δασκάλοι δέν θα άγκαταλείφουν τó δικό τους.

Π. ΔΗΜΗΤΡΑΤΟΣ

## ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΜΕΛΩΝ

Η Διοίκηση της Όμοσπονδίας έστειλε στους Συλλόγους τήν παρακάτω Έγκύκλιο σχετικά μέ τήν ύπόδειξη των υποψηφίων εκπαιδευτικών Συμβούλων.

### Κύριοι Συνάδελφοι,

Σύμφωνα μέ τó Προεδρικό Διάταγμα «περί εκλογής αίρετών μελών του Έκπαιδευτικού Συμβούλου» που δημοσιεύτηκε στο «Διδασκαλικό Βήμα» της 5.2.28 καλούμαστε σύντομα να εκλέξουμε και να άγκαταστήσουμε μέ τήν ψήφο μας στο Έκπαιδευτικό Συμβούλιο τόν αίρετό μας άντιπρόσωπο. Εκείνοι που είχαν συμφέρο να πλήξουν τó νεαρό θεσμό της αυτοδιοικήσεως μας και να περιορίσουν έτσι προσωρινά τó δικαίωμά μας να υπερασπιζόμαστε τά δικάια μας μέσα στο Άνώτατο Συμβούλιο της Έκπαιδεύσεως και να φέρνουμε σ' αυτό τις γνώμες και άντιλήψεις του Κλάδου άπάνω στα ζητήματα που άπασχολούν τή Δημοτική Έκπαίδευση, εκείνοι που είχαν λόγους να πιστεύουν πως ή παρουσία δυο αίρετών μελών στο Συμβούλιο θα έβλαπτε τά ιδιαίτερα τους συμφέροντα, θα περιώριζε τις πολιτικές έπεμβάσεις και συναλλαγές και θα έξασφάλιζε μιά λειτουργία του Έκπαιδευτικού Συμβούλιου όλυγότερο επηρεασμένη από τις έπιθυμίες και έξιώσεις των καλοθελών του δασκάλου και εκπροσώπων του πνεύματος της ρουτίνας, δέ μπήσαν χωρίς στους άγώνες του Κλάδου να έπιτύχουν τήν ολοκληρωτική κατάργηση του θεμού των αίρετών μελών, να έξασφάλισαν μέ τήν πολιτική έκκεχειρία των πολιτικών κομμάτων που κυβερνοῦν και τή σύμπωση των γνώμων τους άπάνω στην άποψη του περιορισμού της έλευθερίας του δασκάλου, τή μείωση της αυτοδιοικήσεως μας.

Υστερα από τó γεγονός αυτό ή καινούργια εκλογή του αίρετού μέλους μέσα στο μήνα Μάρτη παίρνει όλότελα ξεχωριστή σημασία. Στην εκλογή αυτή προβίλλει τó άμεσο έρώτημα:

Έχει τó δικαίωμα ó Κλάδος τά διατηρή στο Συμβούλιο ως τó τέλος της θητείας τους άντιπροσώπων που εξέλεξε αυτός μέ τήν ψήφο του και που γιαυτό αυτοί άποτελούν τήν εκδήλωση της δαδικής του βουλήσεως—που πρέπει να είναι σεβαστή—ή θα άναγκάζεται να ύποκύπη κάθε φορά στους ίσχυρούς της ήμέρας που θα έπιθυμούν σύμφωνα μέ τις όρέξεις τους να άντικαθιστούν οποιαδήποτε στιγμή θέλουν τους αίρετούς εκπροσώπους μέ τόν τελικό σκοπό να τους καταστήσουν παθήνια όργανά τους έκμηδενίζοντας έτσι τήν έννοια και τήν ουσία της αυτοδιοικήσεως;

Η άπάντηση βγαίνει μονάχη της σάν ύποχρέωση προς τó πρόγραμμα της Όμοσπονδίας κι από τά ίδινακά του Κλάδου που τó ελιβάλλουν ν' άγωνιστή για τήν κατοχύρωση του θεμού από κάθε έπιβουλή, για τó άπλωμά του, τόσο στο Άνώτατο Έκπαιδευτικό όσο και στα Άνώτερα και περιφερειακά Συμβούλια και για τήν έξασφάλιση της γνήσιας εκδήλωσης της συνισταμένης των εκπαιδευτικών γνώμων του στην όργάνωση και στο Έκπαιδ. Συμβούλιο.

Η Διοίκηση της Όμοσπονδίας σέ συνέδραση στις 9 του Φλεβάρη εξέταζόντάς τή σημερινή θέση του ζητήματος της αυτοδιοικήσεως, ύστερα από τά τελευταία εκπαιδευτικά και όργανωτικά γεγονότα και ύστερα από τήν άπόπειρα του εκμηδενισμού του θεμού της, από ύποχρέωση προς τά συμφέροντα του Κλάδου και από ύποχρέωση να έξασφαλίση τήν έπιτυχία της εκλογής άντιπροσώπου μέσα στο Συμβούλιο που θα χρησιμοποιούνταν σάν φορέας των προγραμματικών άπόψεων του Κλάδου και σάν υπερασπιστής συνάδελφον που θα κινδύνευαν ν' άδικηθούν, κατέληξε στην άπόφαση να ύποδειξη τους ύποψηφίους της φτερινής εκλογής (γακτικό και άναπληρωματικό μέλος) μιά που ή εκλογή πρόκειται να γίνη έξαιρετικά φέτος τήν 1η του Άπριλ κι' όχι τήν 1η Ιουλίου όπως όριζει τó Διάταγμα για τις μελλοντικές εκλογές (όποτε ή άνάδειξη των ύποψηφίων θα γίνεται από τή Γεν. Συνέλευση της Όμοσπονδίας, που θα προηγείται πάντα από τήν εκλογή των αίρετών άντιπροσώπων).

Αυτοί στή σημερινή περίσταση προβάλλουν από τά πράγματα, και είναι οι κ. κ. ΑΡ. ΡΟΥΧΩ ΤΑΣ (γακτικό) και ΣΩΤ. ΔΑΓΚΛΗΣ (άναπληρωματικός). Ό πρώτος γνωστός στον Κλάδο κι από τήν παρασμένη του δράση, μιά ιδιαίτερα από τά τελευταία εκπαιδευτικά γεγονότα είναι ó άπολυθείς Έκπαιδευτικός Σύμβουλος, ó άντιπρόσωπος που τόν εκλέξαμε για όρισμένη θητεία και που τιμωρήθηκε για τó θάρρος της γνώμης του. Η άποκατάσταση στή θέση του είναι ζήτημα τιμής για τόν Κλάδο μας. Ό δεύτερος ó άξιος κάθε εκτίμησης και σεβαστός συνάδελφος κ. ΣΩΤ. ΔΑΓΚΛΗΣ είναι ó άντιπρόσωπος Ιωαννίνων που τιμήθηκε τρεις φορές από τόν Κλάδο ως Πρόεδρος των Γεν. Συνελεύσεων της Όμοσπονδίας, Η', Θ', και Ι' και που γι' αυτόν ακριβώς τó λόγο τó συμβούλιο έθεώρησε ότι ή ύπόδειξη του άνταποκρίνεται στή δηλωμένη και εκφρασμένη έμπιστοσύνη του Κλάδου.

Η εκλογή του ως άναπληρωματικού αίρετού μέλους δ' άποδείξη άλλη μιά φορά τή συνειδητοποίηση του Κλάδου.

Κίνοντας τήν ύπόδειξη αυτή τó Συμβούλιο, άναγνωρίζει πως ύπάρχουν πολλά τά ίκανά πρόσωπα μέσα στον Κλάδο, που θα παρουσίαζαν επίσης έξέγγρα ασφαλή για τήν έξυπνητέτησή του. Όμως φρονεί, ότι στις σημερινές κρίσιμες στιγμές που περνάμε σάν όργάνωση, σάν εκπαιδευτικό σώμα και σάν θεσμός αυτοδιοικήσεως, θάταν άδικαιολόγητη και έγκληματική κάθε έπιβρόδυνση στην παρουσίαση των κοινών ύποψηφίων των συνειδητών δασκάλων και ή ύπόδυψη οποιασδήποτε φιλοδοξίας, όσο κι' αν αυτή ήταν εύγενικά, γιατί θα παρουσίαζε τόν άμεσο κίνδυνο της διασάσεως των ψήφων μας και τή δημιουργία έδάφους ευνουϊκού για τήν έπιτυχία της εκλογής συνάδελφον που τυχόν θα μάς εκπροσωπούς άνάξια, ντροπιάζοντας τόν Κλάδο.

Για τήν άποφυγή του κινδύνου αυτού και για τους γενικότερους λόγους που ή Διοίκηση της Όμοσπονδίας εκθέτει στην έγκύκλιο αυτή, παρακαλούμε τά Διοικητικά Συμβούλια των Συλλόγων να μάς γνωρίσουν τηλεγραφικά μέσα σέ τρεις άδες από τή λήψη της, τήν έγκρισή τους για τήν ύπόδειξη των κ. κ. Ρουχωτά και Δαγκλή ως κοινών ύποψηφίων του Κλάδου.

Μέ συναδελφικούς χαιρετισμούς

Ό Πρόεδρος  
Π. ΔΗΜΗΤΡΑΤΟΣ

Ό Γεν. Γραμματέας  
ΕΥΑΓ. ΠΑΡΑΣΧΗΣ

ΓΥΡΩ ΣΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ

ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Σε φαντασίωση... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

παιδιά και για δασκάλους... Κάλ τι μιλά;... Ιστορικές περιστάσεις...

«Ιστορικές περιστάσεις»... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

Συμφορά μας!... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

ναίσθημα για να τη ρίξη... Τό συναίσθημα της... Οικονομία... Ηλιος έδωκεν...

Για όνομα θεού... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

Τό τι μας λείπει... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

Βλοσυρό σας... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

Δεν το θαρρούσαμε... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

τους τους φοιτητές... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

Με το ζετούλιγμα... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

Ο δημοδιδάσκαλος... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

ΔΙΔΑΧΜΙΣΗ - ΠΡΟΣΑΥΞΗΤΕΙΣ

Κατά άνοκοίνωση... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

Η Κυβέρνηση... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΑΚΩΝΙΚΗΣ

Μά; γούφουν... Η ζωή μας... Ηλιος έδωκεν... Παιδεία...





ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

Βύλλωλον Σάμου. - Αίτηση του Τραπεζοκόλου Διοβλήτηκα ανεργόμε. Το τμήμα της Υγιεινής Υποτροφίας Παιδείας...

Σέρμοι Ίωάννιν. Τρίκαλα. - Αντί των δεινών της απόλυσης σας...

Γιάννιν Παπαδοπούλου. Κατερίνη. - Για την απόλυση πτυχίου δασκάλου χειροτεχνίας...

Γεώργιος Παπαδοπούλου. Αλεξάνδρ. - Αν έγγραφη αναδρομική για 10 τετραετίες...

Αναστασία Μαρτινίδη. Αλεξάνδρ. - Αν έγγραφη αναδρομική για 10 τετραετίες...

Ηλίαν Γιάγκαν. Κεφαλόβρυδο. - Τις άπαντήσεις επί ζητημάτων σας...

Γ. Αρβανιτιόπουλον. Σκαλοχώρι. - Να παραληφθή μετ' την 1ην Ιουλίου 1929...

Α. Καμνάνν. Μεγ. Παναγιά. - Α. Β. θα σας στείλωμε. Για να πάρετε το πτυχίο...

Πρόδ. Ίωαννίνων. Παναβότο. - Προβάλλετε αίτηση στο Μετοχ. Ταμείο...

Α.κ. Κολοφωτινών. Κωσταλίτζι. - Έγγραφη αίτηση συνδρομητής. Για να σας στείλω...

Αναστ. Νέστον. Λαοφρον. - Αιτιολογία να πάρει 85 ο σ. τ.δ άρνησ. Βεληθήματος...

Γεώργ. Λάζαρον. Κεφούνα. - Αν παραληφθή, παίρνει τριήμερη άποδοχή...

οδη να πάρει βήθημα δι' παρατηρήσει από τη: 17-1929. Πάρντα 40 ο σ. τ.δ βήθηματος...

Σπύρον Ζερβόν. Πλαταιριδιά. - Για το ζήτημα του διδασκλήτου Πλαταιριδιάς...

Τερεβρίων Δ. Λαοφιδαν. - Προσέχεται στην Ε. κατηγορία με πράξη 7. από 9-9-1928...

Θεόδωρον Ήλιαν. Ανεμωτία. - Προσέχεται στην Ε. κατηγορία με πράξη 7. από 9-9-1928...

Πετροπούλον Γεώργ. Άρλα. - Έγγραφο σας έκαμρατε στο Έκπαιδευτικό. Θι ληφθή...

Κολοσσύκα Σταμ. Βόλον. - Δημοσιεύεται η προσηγη σας στην Ε. κατηγορία...

Σφικιανάνν Άντων. Τζερματιά. - Άργα προτεθήκατε αν' το Έκπαιδευτικό Συμβούλιο...

Νιάρκος Θεόδωρος. Μελιγιά. - Πτυχίο δι' μπορεί να πάρει. Μπορεί όμως να πάρει πιστοποιητικό...

Κάδον Α. Λάβδα. - Η υπηρεσία σας στις Ν. χάρες αναγραφόμενα...

Γαλάνη Άγγελική. Ανεμώτια. - Για τις προσηγήμας σας έκδόθηκε το αν' άριθ. 1072...

Τριανταφύλλου. Χρ. Έκδόθηκε το αν' άριθ. 1944 από 11-11-1927...

Αλληλογραφία

Οικονόμου Φώτ. Γιάννινα. Βύλλωλον Άνατολιότις. - Αβ. μιδν Ίδακ. Μαυροβένδρι...

Οικονομώπουλον Τιμοζέων Βλαδά. - Διεύθυνση σας διαβρόθηκα, φέλλα σας στείλωμα...

Συλλόγον Είνθης. - Ζήτημα προσηγήμας δι' κανονική νομοθεσία...

Κωνστ. Ζενιάνν Γεωργ. Σχολή Λαοφιδά. - Πληροφρησθή μετ' κεί το πρίστα...

ελες δικονομική για τους γνωστούς σου λό γους.

Γ. Παπαγεωργίου. Κλημέντι. - Η συνδρομή σας λήγει την 1-4-1928.

Χ. Κλημνώννν. Κλειτών. - Σχολική Έκτροπή σας έγγραφηκα από 1-1-1928...

Άλ. Γκάγκαν. Κεφαλόβρυδο. - Παλή φέλλα παρασημέν χρόνον δάν διέρχον...

Αδερώνν Κυριακόν. Κατακάλι. - Άναρωσθή τη συνδρομή σας. Έληθε την 1-5-1927.

Βιυρνάν Γιάννιν. Κούμανι. - Σας έγγραφηκα από 10-9-1928. Η χρονική συνδρομή είναι 50 δρχ.

Ζωήν Μπαρλιακού. Γαλαξιδί. - Φέλλα σας αποστέλλομαι.

Άλξ. Άλεξανδρίδν. Σφέλινα. - Έγγραφηκα συνδρομητής από 10-9-1927.

Γεωργ. Παπαϊωάννου. - Διεύθυνση διαβρόθηκα.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Επιτηγόριος την παρασημένη βδομάδα αν' τη Μακεδονία, όπου ελες μεταβει πριν από εικοσι μέρας...

Άρραβάνεσ. - Η Ένωσις των Δημοδιδασκάλων Εατερνίς συζητείται...

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ. - Ο Πρόεδρος της Άγιοταφικής Έταιρίας...

ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ «ΑΘΗΝΑ»

Ι. Α. ΡΑΛΛΗ ΚΑΙ ΣΙΑ. ΟΔΟΣ ΕΥΡΥΠΙΔΟΥ 6, ΑΘΗΝΑΙ. Διευθυντής: Α. Μ. ΚΟΝΤΟΜΑΡΣ

ΧΡ. ΤΣΟΥΝΤΑ

Επιτηγόριος Πανεπιστημίου

ΙΣΤΟΡΙΑ

ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ

600 σελίδες μεγάλου σχήματος. 600 εικόνες εις το κείμενον. Τιμή Δρχ. 400

Η επιστημονική ακρίβεια και βιβλική, η σαφήνεια και η χάρις καθιστούν το έργο...

Οι προκληθέντες έχουν έκπαισιν 20%. Όστις άποστέλλει μέχρι τέλου Φεβρουαρίου...

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΣ

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΑ ΧΑΛΚΙΔΙΟΣ

Αναρωσθή μετ' κεί το πρίστα αν' το Μετοχ. Ταμείο...

Γιατί είστε άποχωρησθέντες. Γιατί πληρώνετε αν' το Ταμείο...

Γιατί σας καταλάττει το χρέμα μας χωρίς την άνολή μας.

Γιατί μας άντιπροσώπευτε χωρίς να σας θέλωμε.

Γιατί μας άποσπείτε από την Όμοσπονδία μας...

Γιατί μας διαγράφετε παράνομα. Γιατί μας άρπείτε την έλευθερία...

Γιατί μας άρπείτε το δικαίωμα της άποστιάσεως.

Γιατί μας προκλαίτε να σας εγκαταλείψουμε...

Γιατί μας άρπείτε το δικαίωμα να συνάλλαμα...

Γιατί... για χίλια γιατί... γιατί τέλος η πρόσκλησις σας...

Γ. ΝΤΕΓΙΑΝΝΗΣ. Άναρωσθήμεσ άλλαγής δι' παρασημένησ άναρωσθήμεσ...

ΕΥΛΟΓΟΣ ΣΟΥΦΑΙΟΥ

Μέσα στή μονότονη ζωή που δώ στο ποιά άπομάκρο μέρος της Έλλάδος...

Εκδοτική Εταιρία «Αθήνα» Ι. Α. Ραλλη και Σία. Οδός Ευρυπίδου 6, Αθήναι.

Χρ. Τσουντα. Επιστηγόριος Πανεπιστημίου. Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Τέχνης.

Αναρωσθή μετ' κεί το πρίστα αν' το Μετοχ. Ταμείο. Γιατί είστε άποχωρησθέντες...

Αναρωσθή μετ' κεί το πρίστα αν' το Μετοχ. Ταμείο. Γιατί είστε άποχωρησθέντες... ΤΙΜΗ ΔΡΧ. 25